

	Pesetas
Año.	5,00
Semestre.	2,75
Extranjero, un año.	10,00
Número suelto.	0,05
Idem, atrasado.	0,10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Teléfono n.º 62

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARIA PALACIO

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

SORIA 1.º DE FEBRERO DE 1917.

Voces de angustia.

El noble orgullo de la desgracia.

DOS HECHOS SIGNIFICATIVOS

Un pueblo del vecino partido de Ateca, Torrijo de la Cañada, provincia de Zaragoza, acaba de anunciar a España entera, por medio de la Prensa, su trágica determinación de emigrar en masa á otros países que sean más hospitalarios que el nuestro para con sus hijos. El Juez y el Alcalde de Torrijos han anunciado su dimisión, y ya se han dirigido á diferentes cónsules extranjeros pidiéndoles condiciones para emigrar.

Quiéran marcharse los torrijos de sus antiguos lares porque en el verano último, una gran tormenta y el desbordamiento del río Manubles aclararon sus cosechas y dejaron exhaustas de tierra sus vegas, é inundaron sus casas. Calcularon los perjuicios en 2 millones de pesetas y el Estado, en reparación á tantos daños, les ha ofrecido la limosna de 2.500 pesetas. El pueblo reunido ha acordado renunciar á esa subvención. Es la explosión del sentimiento de la dignidad, herido ante las torturas de la injusticia y de la miseria.

Han hecho bien aquellos pobres vecinos en despreciar la menguada protección de un Estado padraastro para todos los que solicitan de él justicia seca. La misma prensa de Zaragoza, que clama con acentos doloridos por la aflictiva situación de Torrijos de la Cañada, señala el hecho de que pueblos que no sufrieron apenas daños por las tronadas han recibido mayor subvención que la asignada á Torrijo, y, uno de ellos, Lécera, por la valiosa intervención de un político influyente, recibe «de rositas» 10.000 pesetas.

Es así como se atiende en este país á los desgraciados. Aquí no se lleva la protección quien la necesita, sino QUIÉN PUEDE. Diríase que el Estado español tenía á su cargo el torpe empeño de incubar la rebelión, la desesperación y la disolución en muchos ciudadanos. Y luego se pedirá que haya orden, y paz, y tranquilidad, sin caer en la cuenta de que esos estados sociales solo se dan á garantía de justicia y de la acción bienhechora que corresponde á los rectores de la cosa pública.

Probablemente los lamentos y las reclamaciones de los de Torrijo, se perderán en el vacío y no les quedará otra solución que ir á la ventura á otras tierras para experimentar si ellas son más cordiales y menos hostiles que las destrozadas por el Manubles, entre la indiferencia y el descuido de los gobernantes españoles, que no encuentran otro modo de fomentar el patriotismo que el de dejar en el desamparo á los angustiados por la fatalidad, mientras se regodean, satisfechos, los que viven del privilegio y del favor.

También en nuestra provincia se dan síntomas de malestar. Es raro

que ellos no sean más abundosos. Nuestro corresponsal en Almazán se hacía cargo en una carta que publicamos el número anterior, de la triste situación de los vecinos de Nepas. Los labradores de aquel pueblo, seguramente mediantes, de esos labradores que en épocas normales tienen lo necesario en su casa mediante un trabajo rudo, se ven ahora, después de la pérdida de sus cosechas por el pédrisco, atezados por el hambre. Y para evitarla acudieron en manifestación ante su Alcalde, pidiéndole trabajo. Y el Alcalde de Nepas, lamentándolo mucho, tuvo que confesar ante sus convecinos que no tenía en que ocuparlos. Lo comprendemos perfectamente, porque conocemos los medios limitadísimos de los presupuestos rurales.

Nuestro corresponsal admanantino reclama la atención de las autoridades provinciales para el caso de Nepas, y la intervención de las fuerzas vivas de la capital para solucionar aquella crisis de trabajo. Nosotros duplicamos la reclamación en cuanto á lo de las autoridades; ya en lo relativo á las fuerzas vivas creemos, que de momento, y en estos casos concretos, no pueden hacer otra cosa que servir de mediadores cerca de aquellas mismas autoridades y del poder público. Además,—y ya hemos expuesto semejante criterio otras veces—creemos que el tal Poder puede hacer poco, y ello siempre á des tiempo. Suponiendo que el Estado hubiera de resolver la crisis de Nepas, es seguro que aquellos vecinos se habrían muerto de hambre cuando pudieran notar los primeros efectos de esa protección.

Aprendan en lo de Torrijo, no para marcharse de su tierra como intentan aquellos, y llegar á otra tal vez tan ingrata, sino para afianzar en la propia los medios conducentes á resolver estas crisis latentes y que se agudizan ante cualquier contratiempo.

La cuestión no es local; tiene carácter nacional, y circunscribe la más, provincial.

Los labradores sorianos, tienen que pensar de una vez en la Asociación, en ensanchar la esfera de la producción y de la previsión por todos los medios que autoriza la vida moderna. Y, sobre todo, lo que hay que hacer es fortificar todos los estimulantes de la riqueza provincial para que alcanzando á más de las necesidades ordinarias, que de un margen para el ahorro, en forma de mutualidad ó de Sindicato, que permita afrontar las desgracias irreparables y aliviarlas con el crédito que dé impulsos nuevos á la energía y á la actividad que ahora malogran totalmente sobre nuestros campos una tormenta ó otra calamidad cualquiera.

«El Porvenir Castellano» es el periódico de Soria de mejor información.

Crónica bilbaina.

LA DEFENSA DEL ORO

La nota saliente del interminable Euzero la ha dado el regionalismo catalán que ha venido por boca de su apóstol, don Francisco Cambó, á despertar los ánimos regionalistas vizcainos, y que como un general del ejército capitalista, ha arengado á sus huestes en esta nueva batalla que se avicina entre el ministro de Hacienda y los poderosos plutócratas de Cataluña y Vizcaya. Los dos elementos más emprendedores y más beneficiados por el conflicto europeo se unen en íntimo consorcio á fin de quitarse de encima la pesada carga de los beneficios extraordinarios que el Sr. Alba quiere imponerles. Y á fe que bien se preparan para la defensa, á juzgar por el entusiasmo con que se han realizado los actos que á los beneficios extraordinarios se refieren.

Como estaba anunciado por la Cámara de Comercio, el viernes pasado, á las diez de la mañana, llegó el Sr. Cambó á esta capital, tributándosele un entusiasta recibimiento. Para la conferencia que en el Coliseo Albia había de dar á las seis de la tarde del mismo día, se habían pedido más de seis mil localidades; pero como el citado teatro, á pesar de su gran amplitud, solo puede albergar cuatro mil espectadores á lo sumo, quedaron varios miles de personas sin poder oír al conferenciante. Habiendo despertado una expectación tan grande, no extrañará nadie que el teatro se encontrara lleno de lo más selecto en el mundo de los negocios de la capital vizcaina. En el escenario estuvieron todos los representantes en Cortes, y los más significados navieros, industriales y comerciantes. Se esperaba que el orador diera toques regionalistas, pero no fué así versando sólo la conferencia sobre asuntos económicos. El conferenciante afirmó la íntima unión entre vascos y catalanes, y aseguró de una manera rotunda que el proyecto no será ley, y que sólo era el banderín de un gobierno que necesitaba caer en una postura gallarda después de una vida de vilipendio. Del éxito que la conferencia ha tenido entre los interesados en que el proyecto de beneficios extraordinarios no prospere, da idea el comentario que al mismo han puesto personas de tanta significación como los señores D. Federico Echevarría, D. José M.ª de Urquijo, don Fernando de Ibarra y D. Horacio Echevarrieta.

D. Federico Echevarría, senador liberal, decía: «Mi impresión es muy buena; es un orador á la moderna que se preocupa de las más graves cuestiones y las trata con perfecto dominio».

D. José María de Urquijo, ex diputado á Cortes no vaciló en decir: «Muy bien; ha abarcado toda la inmensa magnitud de los más graves problemas de la economía y ha tenido conceptos y frases felicitísimas para dibujar el estado del país y advertir á éste por qué caminos puede lograr su engrandecimiento».

D. Fernando de Ibarra, jefe de los mauristas bilbainos no se recataba en decir «que había estado muy bien el señor Cambó; había puesto el dedo en la llaga y había confirmado la gran capacidad que posee como hombre conocedor de los asuntos que importan al resurgir de toda riqueza» y

D. Horacio Echevarrieta presidente de la Cámara de Comercio estaba complacido y se mostraba satisfecho en extremo; así del discurso del señor Cambó, como del buen efecto que éste había notado produjo en sus oyentes.

Todos los periódicos, sin distinción de matices, reconocen la trascendental importancia de la conferencia y hacen grandes elogios del conferenciante, y la prensa de Madrid, también le da grande y merecida significación. Al terminar la conferencia que duró dos horas el orador fué aclamado.

La afirmación de Cambó respecto al fracaso de los proyectos del Sr. Alba no debe tomarse como una amenaza sin cumplimiento, pues quien tal hiciera, descubriría en absoluto la gran fuerza de los Sota, los Echevarrieta, y demás entes poderosos de la Industria bilbaina, sin contar con los temibles y poderosos catalanes.

Gasa Pascual.

Trajes de señora, caballero, niño. Uniformes.

Collado, 42.—Teléfono, 75 SORIA

Después de este trascendental acto el señor Cambó y demás representantes de Cataluña que le acompañaron, han visitado los Altos Hornos, los Astilleros del Nervión y cuanto más notable hay en esta villa, todo ello amenizado con banquetes en el Club marítimo del Abra y en la Bilbaina, organizados por la plutocracia vizcaina que es el alma de esta campaña.

El sábado dió también en la Filarmónica una conferencia el señor Puig y Cadafach, sobre la Mancomunidad Catalana, dándose á la salida numerosos vivas á Cataluña y á Vizcaya.

Hoy domingo ha dado una nueva conferencia, en los Campos Eliseos, el señor Cambó de carácter regionalista, que también ha sido un acontecimiento por la gran asistencia, y á las cuatro de la tarde ha regresado á Barcelona en medio de grandes pruebas de afecto al despedirle.

El resultado de este acto se verá en cuanto las Cortes reanuden sus tareas, y creemos que corresponderá á la importancia que aquí se le ha dado.

Eureka.

Bilbao 28-1-917.

★ NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

España y América. Sus relaciones diplomáticas.— Necesidad de reformarlas.

El telégrafo nos ha transmitido durante los días de la última semana, las noticias que sobre relaciones diplomáticas y comerciales tiene hoy día España con los países americanos. En la Cámara de diputados se han suscitado varios debates, en que han intervenido distintos oradores para interpellar al Gobierno sobre el abandono en que se encuentra nuestra representación diplomática en este Continente.

El diputado catalán señor Ventosa, reclamó la intervención del Gobierno para que fomentase las relaciones de toda clase en América, donde hay grandes capitales españoles.

El señor Ventosa censuró que los puestos consulares de Sur América, sean considerados como castigo y que los cónsules desconozcan las cuestiones sociales. El señor Ventosa, debiera haber agregado que la inmensa mayoría de los cónsules que hoy ostentan la representación oficial de España en ciudades importantes de América solo tienen el título de cónsules para dar importancia y crédito á sus negocios, sirviendo el escudo y bandera de España para hacer reclamo de los mismos.

Por varias veces he dicho ya en estas mismas columnas que la representación diplomática española es muy deficiente en este Continente; y si el Gobierno no toma medidas para su inmediata reorganización, hay que confesar con toda

sinceridad que la representación diplomática en la América del Sur es casi nula.

Ahora mismo se acaba de elevar al rango de Embajada, nuestra legación en la Argentina y preguntó yo: ¿qué ventajas van á obtener con la creación de la nueva embajada? ¿Es que ella va á resolver el abandono comercial en que nos encontramos en la Argentina y en las demás repúblicas? No: porque el señor Soler y Guardiola, actual embajador cuyas credenciales presentó al Presidente de la República en 13 del corriente ha estado al frente de la Legación más de cuatro años y su obra representativa en favor de los grandes intereses de España ahí está á la vista de todos.

¿No hubiera sido más práctico y provechoso que el Gobierno español hubiese destinado ese exceso de gastos en la creación de verdaderos consulados de carrera, distribuidos en varias ciudades de importancia comercial?

Mientras los gobiernos de la Monarquía española sigan con la actual rutina de cosas, nuestros créditos y nuestros prestigios personales, irán en decadencia en el extranjero, como ya lo ha afirmado otras veces y lo acaba de confirmar el ministro de Estado español en sus recientes declaraciones.

Por su parte el exministro conservador señor La Cierva también ha declarado que la organización diplomática y económica en América procede del abandono de los gobiernos españoles.

El famoso exministro sabe muy bien que no es lo mismo hablar desde los bancos de oposición que desde el banco azul, y él que ha sido ministro varias veces, hasta los trágicos días de Julio á octubre de 1909 nada hizo, ni sus compañeros, de Gobierno.

¿No era él ministro en 1907 cuando le fué presentada una reclamación al gobierno de España por la colectividad del Brasil en favor de los desocupados y emigrantes españoles? ¿No fué uno de sus compañeros de gabinete, ó acaso el mismo señor La Cierva, por que el telégrafo no transmitió el nombre del ministro, que dijo en plena Cámara de los diputados, que para nada se debían de tener en cuenta las quejas y las reclamaciones de los emigrantes españoles de América por que eran degenerados?

Y si en relaciones comerciales como dice el señor Jimeno ocupa España el séptimo lugar, ¿cuál será en lo político? Mucho había que decir á ese respecto y que no voy á comentar en este artículo.

Mientras España no tenga representantes de verdad en los países americanos que se interesen decidi-

"LA RIOJANA" Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por-
deís exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

damente por el intercambio comercial, haciendo tratados favorables, y sean verdaderos propagandistas los ingleses, los franceses, los italianos, los alemanes, los belgas, los holandeses etc. etc. todo cuanto se diga y se discuta, es como dice el refrán: «agua de borrajas».

Otro de los principales inconvenientes es la falta de transportes marítimos. Mientras España no tenga una flota mercante que llene las exigencias de la actualidad, siempre iremos á remolque de las demás naciones que hoy día están por cima de nosotros á causa de la negligencia y abandono de nuestros gobernantes.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires, 24-11-1916.

La fecha de Covadonga.

El duodécimo aniversario.

Para D. Fermín Canella.

En la sesión del 4 de Diciembre último hizo un ruego al Gobierno en el Senado el cronista meritísimo de Asturias, senador de la Universidad de Oviedo querido maestro mío, D. Fermín Canella, acerca de la conveniencia de celebrar en Septiembre de 1918, en Covadonga, testigo mudo y perenne de acontecimientos gloriosos, la fecha de nuestra restauración nacional frente á las luchas de los árabes, discípulos predilectos de los cartagineses y romanos en el arte militar y en las ambiciones políticas y mercantiles de dominio, codicia y preponderancia en el orbe, bajo el impulso del amor á su Dios y á su profeta.

Con ese emblema de religiosidad surcaron los mares, vadearon los ríos, subieron á las crestas de las montañas más altas, recorrieron los valles y las llanuras en breve espacio de tiempo, atreviéndose á navegar por los océanos ignotos, sin brújula, en busca de riquezas y de adeptos, pues en los archipiélagos de Joló y Mindanao, en Filipinas, muchos años antes de haberlos descubierto Legazpi en 1564 para España, se profesaba allí el islamismo que importaron de Asia los guerreros, los fanáticos y los piratas sectarios de Mahoma.

El señor Canella pronunció un discurso repleto de erudición y de patriotismo, indicando también soluciones prácticas, para que el acto no resulte fiesta de pirotecnia. El señor marqués de Villaviciosa de Asturias entonó un himno á la cuna de nuestra Reconquista y á la belleza y grandiosidad de sus paisajes. El Sr. Labra y yo nos hemos adherido á los anteriores juicios, terminando el pequeño y pacífico debate con unas palabras olocuentes y sensatas del ilustre jefe del Gobierno, el cual patrocinó la idea sobre la base de un programa útil, oportuno y adecuado á la escena que deseamos representar.

En la comisión que se designe para esos efectos deben figurar en mi sentir, el señor Díaz Sarri, iniciador del pensamiento; los Sres. Canella y Zavala, director de *La Esfera* el segundo, y coadyutores entusiasta, ambos del proyecto;

el cultísimo publicista y general Sr. Burgueta y conocedor de Covadonga y su comarca en su aspecto militar de una manera admirable, y pocos más evitando que la Junta se convierta en Asamblea constituyente.

Los árabes, influidos por su ciega, ascendieron á la categoría de verdaderos gigantes, porque desde Egira (630) á la conclusión de la centuria séptima, subyugaron con sus armas á mucha parte de Asia y de Africa.

Dentro de sus anhelos estaba adueñarse de la Europa meridional, principalmente, poniendo sus ojos en las tres Penínsulas de Iberia, de Italia y de la Balkania, haciendo el tanteo por la primera; pero su escuadra fué derrotada por la visigótica en aguas de Algeciras (677), según afirman algunos historiadores, y entonces, creyendo difícil vencer á los godos, intentaron variar su plan y dirigirse á Italia por la isla de Sicilia.

Sin embargo, las luchas intestinas de España vinieron á rectificar su errónea creencia acerca de la potencialidad de nuestro país.

En el Concilio XVII de Toledo (694), imperando Egica, declararon esclavos á los judíos incorvertibles, privándoles, además, del trato y de la educación religiosa de sus hijos. Semejante acuerdo, bárbaro é inhumano, determinó la huida de multitud de hebreos á las comarcas septentrionales de Africa, llenos de odio y ansiosos de venganza. Como sabían perfectamente las circunstancias políticas y económicas de nuestra antigua Patria, con sus profundos antagonismos y rivalidades, al encontrarse allí los árabes hicieron á éstos modificar sus cálculos, convenciéndoles de que con un solemne puntapié bien dado se derrumbaba aquella sociedad de papel de estraza.

La traición del conde Don Julián, gobernador de Ceuta, les proporcionó vía libre, y el Ejército de Tarik, llevando en la vanguardia á los judíos, desembarcaron en la provincia de Cádiz, destrozando en las márgenes del río Guadalete (Julio de 711) á la España caduca y moribunda, podrida de alma y de cuerpo, que sucumbió, víctima de sus vicios y de sus desaciertos, para no volver á levantarse nunca en la misma forma en que estaba bajo el yugo godo, pues los pueblos, como los individuos, mueren y no resucitan.

Los árabes, siguiendo su embriaguez avasalladora, caminando de triunfo en triunfo, eran aomos en 712, es decir, en el plazo de breves meses, de Andalucía, Portugal, Extremadura, las Castillas, Aragón, Cataluña, Valencia y la mayoría de Galicia.

En los montes cántabros de Covadonga se colocaron, en 718, los cimientos para reconstruir nuestro solar, cuya obra acabó, aunque incompletamente, en 1492, cuando los Reyes Católicos clavaron la bandera hispana y la Cruz de Cristo sobre las almenas de Granada.

Si los ímpetus de la reconquista hubiesen continuado con el empuje de los primeros siglos, estoy seguro que expulsan mucho más pronto á los musulmanes; pero las

diversas soberanías y los múltiples y heterogéneos intereses que se fundaron á la sombra del desastre retrasó la conclusión.

La nacionalidad no se restauró de un modo exacto, porque si á Navarra la unió Fernando de Aragón en 1513, muerta ya su esposa Isabel I, en cambio Portugal con su Monarquía de 1095, centuria undécima, á 1910, fecha de la República, y con sus cuatro dinastías de Borgoña (1095-1383), de Borgoña Avis (1383-1580), de los Austrias españoles (1580-1640) y de Braganza (1640-1910), continuamos independientes é indiferentes los unos y los otros, debiendo abandonar ese régimen suicida para tener una liga federativa de acuerdo con la Naturaleza, la comunidad de raza y la analogía de idioma, costumbres tradiciones, etc.

El año 1492 es quizá el más fecundo y asombroso de nuestra historia.

El 2 de Enero, los Reyes Católicos, recogieron la llave del Sultán ó Emir Boabdil y entraron en Granada, último baluarte del islamismo, en compañía del Cardenal, por antonomasia, Pedro González de Mendoza, el conde de Cendilla, el Marqués de Cadiz, Hernán Pérez del Pulgar, el de las Hazañas y algunos más, finalizando el período reconquistador comenzado en Covadonga, setecientos setenta y cuatro años antes (718-1492). El embajador que comunicó al papa Inocencio VIII ese fausto suceso se llamaba Fernán Duque de Estrada, nacido en Llanes.

El 31 de Mayo se decretó la expulsión de los indios, domiciliados aquí el año 70 de la Era Cristiana, época en la que Tito hijo del Emperador Vespasiano y heredero suyo en el Trono, destruyó el templo de Jerusalén.

Los israelitas refugiáronse en la costa atlántica del mediodía francés; en el Norte de Africa (Marruecos; Argelia y Túnez); en Flandes, desde donde se entendieron con Isabel Tudor y con Guillermo de Orange para lanzarnos de nuestros dominios de Holanda y de Bélgica; en la Península de la Balkanip y en Roma, dándose el espectáculo originalísimo de que los Reyes Católicos fueran más papistas que el Papa, pues si aquellos los expulsaron en nombre de la unidad religiosa, el Vicario de Jesús les abrió sus puertas para hospedarlos dentro de ellas y allí levantaron sinagogas frente al palacio Vaticano, y á las cúpulas de la iglesia de San Pedro y de San Pablo. Más tarde se erigieron capillas protestantes en plena fuerza de poder político de los Pontífices.

El 11 de Agosto ocupó el puesto de jerarca supremo del Catolicismo Alejandro VI, aquel Cardenal Rodrigo de Borja, de porte arrogante y de cerebro extraordinario, genio del Renacimiento, como sus contemporáneos los Mélicis, los Leonardo de Vinci, Miguel Angel, Rafael y Tiziano y Boticelli padre de César y de Lucrecia, quien, si tenía enormes defectos, fué siempre un gran español y un valenciano, natural de Játiba, como su antecesor y protector de Calisto III ti suyo, y su deudo San Francisco de Borja.

Alejandro VI concibió la excelente idea de la unidad de Italia, aunque sujeta á la tiara de los Papas, sueño de todos los hombres insignes, civiles, militares y eclesiásticos, desde Odoacro, Rey de los hérulos á Víctor Manuel II, atestigüó con su presencia en Valladolid,

CLINICA DENTAL establecida en Soria en el domicilio de

MATÍAS CUEVAS, Canalejas, 52, Soria, á cargo de

D. JOSÉ MACÍAS AGUILAR

ex interno del Hospital de San Carlos y ex ayudante del afamado doctor D. Florestán Aguilar. Este nuevo Gabinete Dental está montado á la altura de sus similares en las principales poblaciones.

en 1469, en clase de legado de Páulo II, el matrimonio de los Infantes Isabel y Ferrando, á los que concedió luego el pomposo título de Reyes Católicos, en 1493, y vió á su Patria libre del yugo islamita y descubridora de los inmensos mundos de América, estableciéndose en 1493 los célebres deslindes de los mares Atlánticos, entre Portugal y España, para resolver sus disputas.

El 12 de Octubre puso Colón sus pies en las zonas del nuevo hemisferio, demostrando á los sabios de Europa que allende los océanos no existían los abismos insondables, pues los buques podían flotar y navegar sobre la superficie de las aguas en todas las latitudes.

El bravo genovés no se propuso en un principio descubrir tierras para conquistarlas, sino marchar á Oriente por el rumbo de Occidente, pretensión que no realizó él, pero sí Magallanes y Elcano (1519-1522), y además quería probar con su ejemplo la posibilidad de conocer las islas y territorios ultramarinos, destruyendo la falsa leyenda transmitida por las generaciones de personas cuñas desde el siglo segundo de Cristo á 1492.

Tres lustros antes de ocurrir aquí tan importantísimos sucesos, preparó el campo de nuestros futuros éxitos el inmortal Alonso de Quintanilla, procurador de Asturias en las Cortes de Dueñas de Palencia de 1476, en donde presentó á Isabel I, en brillantísimo discurso, un programa completo de regeneración política, administrativa y económica, aceptado por la Reina y bien ejecutado por sus auxiliares en el Gobierno, programa que alivió á Castilla de sus males, de apareamiento y la hizo fuerte y temida en Europa, llegando á poseer en América, con Carlos I y Felipe II, las colonias más extensas y fértiles del planeta.

El centenario duodécimo de Covadonga debe servir á los españoles para inspirarnos un profundo amor á la Patria, alimentándole por medio de ideales de mejoramiento interno y de lazos externos con Portugal y los iberos trasatlánticos, que conservan nuestra fisonomía peculiarísima en los pueblos de Ultramar, para afianzar nuestra soberanía en consonancia con nuestra envidiable y envidiada situación geográfica y estratégica.

Después de la paz habrá una reforma radical en el mapa del mundo. Los incapaces, los manirroto, los pródigos, los vagos, los enfermos, en suma, los inútiles de espíritu y de voluntad, insensibles á la ley infinita del progreso, sufrirán tremendas amputaciones en sus miembros territoriales. Vivir para ver.

José de Parres Sobrino.

REEMPLAZOS DE 1916 Y 1917

Se verifican substitutiones del servicio de Africa á todos los reclutas sorteados del actual reemplazo 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse á D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid y á los Representantes D. Juan Aparicio Gil, Procurador, Acaña, 15, en SORIA y D. Aureliano Celorrio, Secretario del Ayuntamiento, en NOVIERCAS.

Prisión Provincial

A cumplir condena.

Anoche en el correo salió conducido por la Guardia civil, con destino á la Prisión Central de San Fernando, para extinguir seis años y un día de prisión mayor, por homicidio, el penato Ignacio Bartolomé Barrera, natural de Pirilla del Olmo, de 66 años de edad.

Personal.

Hasido aprobada la permuta entre los vigilantes de esta Prisión don Juan Buergo y D. Cruz Callego, de la Celular de Madrid.—G.

NOTICIAS

De elecciones.—Nos informan de que ayer se reunieron los liberales locales para acordar en definitiva los candidatos del partido que habrán de luchar en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Desconocemos el resultado de la reunión.

Es seguro que los conservadores presentarán un candidato por el distrito de Burgo de Osma.

Nos dicen también que por el de Medinaceli se presentarán nada menos que siete candidatos; tres conservadores, quizá dos liberales, y un maurista y no sabemos quienes más.

Traslado.—A su instancia ha sido trasladado á Logroño el que durante algún tiempo ha sido ingeniero jefe del Distrito forestal de esta provincia D. Antonio Ganza y Cereceda.

Es el Sr Ganza un funcionario activo y trabajador y por su nombramiento felicitamos á los riojanos.

El nuevo Ingeniero Jefe de montes de Logroño ha salido esta tarde á posesionarse de su destino y en él le deseamos muchas prosperidades.

Ha dado á luz felizmente una niña la señora de nuestro buen amigo don Hermenegildo Rojas. Enhorabuena.

De un corral de Quintana Redonda desapareció días pasados un cerdo propiedad del vecino Ruperto Martínez.

El cerdo ha sido hallado muerto á consecuencia de heridas punzo cortantes, á un kilómetro de Quintana, en el camino de Osonilla, y no se sabe quién ha sido el autor de la hazaña.

Fernando Marcos, de Vinuesa y de oficio pastor ha sido detenido por haber cortado leña de una finca propiedad de D.ª Juliana Portal.

En El Royo ha dejado de existir el Sr. D. Vicente Carnicero, padre de nuestros distinguidos amigos D. Román y D. Salustiano.

El fallecimiento del Sr. Carnicero ha causado profundo pesar en El Royo y su comarca donde el finado gozaba de general estimación.

D. E. P. y reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

Una desgracia.—Dicen de Noviercas que debido á un deseno y á la poca agilidad del pastor Joaquín Rodríguez, al poner en marcha el día 29 el motor de gas pobre de la fábrica de electricidad de D. Aureliano Celorrio, fué alcanzado por un volante y despedido por entre los radios sin que las personas que lo vieron pudieran evitar el percance.

El citado Joaquín resultó con heri-

das de tal importancia que después de declarar para que a nadie se culpaba del hecho, falleció.

Los quintos.—Se ha hecho público el número de reclutas que se asigna a cada unidad en la próxima concentración y que transcribimos para conocimiento de los interesados.

Infantería.—Regimiento Infante, 5, 120 reclutas; Aragón, 21, 123; Galicia, 19, 120; Gerona, 22, 120; América, 14, 120; Constitución, 29, 142; Bailén, 24, 121; Cantabria, 39, 120.

Caballería.—Regimiento del Rey, 1, 59 reclutas; Almansa, 13, 69; Castillejos, 18, 55; depósito de sementales, 22.

Artillería.—7.º regimiento montado, 130; 13.º ídem íd., 107; Comandancia Pamplona, 60.

Ingenieros.—Regimiento Pontoneros, 127 reclutas.

Intendencia.—5.ª Comandancia, 50 íd.

Sanidad militar.—5.ª Compañía, 20 reclutas.

La distinguida señora de nuestro respetable amigo el ingeniero de Montes D. Manuel Esponera, D.ª Felicitación Vicén, ha dado a luz con toda felicidad un niño.

Felicitemos a los señores de Esponera.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo D. Fulgencio del Castillo, acreditado comerciante de Valladolid.

Viajes.—En el tren de esta tarde han salido para Madrid nuestro estimado amigo el oficial de Telégrafos D. Celestino de Marco y señora; para Tarragona, la señora doña Lucía Alcalde de Aparicio.

Para unirse a la Comisión de las izquierdas españolas que han de entregar el álbum de homenaje al generalísimo Joffre, el martes salió de esta ciudad nuestro querido amigo don Juan Aparicio Lapuerta.

El Sr. San Martín.—Es ya un hecho que luchará como candidato liberal en las próximas elecciones provinciales nuestro querido amigo el letrado del Colegio de esta ciudad don Pedro de San Martín.

El Sr. San Martín cuenta con simpatías y elementos en aquel distrito que seguramente habrán de darle una nutrida votación.

El tiempo.—Hoy en Soria nieva copiosamente.

El actual invierno nos está resultando demasiado antipático y va a ser cosa de protestar enérgicamente.

CRÓNICA COMERCIAL

De nuestro servicio especial.

Trigo.—Ha sido muy grande la animación en el mercado esta semana: pero el alza se ha contenido merced al aumento de la oferta. Las operaciones para el litoral han sido muy abundantes. Al detall se paga el trigo en Valladolid a 66 reales fanega; en partidas a 66'50. En Peñafiel al detall a 63; en Nava del Rey de 64 a 65; en León de 63 a 63'50; en Palencia de 62 a 63; en Zamora a 63; en Burgos a 66 el álaga, a 61'50 el mocho, y a 61 el rojo. En Barcelona donde las compras a los mercados castellanos se han acentuado considerablemente, a causa seguramente, del alza de los trigos extranjeros se paga el candel de 41'20 a 42'65; Aragón monte de 42 a 45; Urgel de 40'50 a 41'81. En los mercados aragoneses se hacen los precios siguientes: en Cinco Villas a 55 y 56 reales cahiz; en Tardienta a 56 y 57; en Zaragoza el catalán monte de primera

de 40 a 41 pesetas cahiz; segunda y hembrillas de 39 a 40 y huerta de 37 a 39.

Las harinas se pagan en Valladolid a 49 pesetas las extrasuperiores, a 48 las primeras y a 47 las segundas. En Barcelona se cotizan; extrablanca número 1 de 52 a 53 pesetas; superfina número 2 de 49 a 50; segundas de 29 a 29'50; terceras de 27'45 a 29'50; cuartas de 25 a 26'65.

Arroz.—El mercado está flojo: los precios no acusan firmeza a pesar de que la exportación continúa mediante autorizaciones especiales. Se paga en Valencia, el Benloch, con cáscara de 31 a 31'50 y el Bomba de 50 a 51. Los elaborados en Lonja números 1 al 9 de 75 a 83 para el Bomba y el Amonquili 00 al 9 de 41'50 a 43'75. El mercado barcelonés se mueve poco. Se cotizan el Benloch de 47 a 55 y el Bomba de 64 a 70.

Vinos y Alcoholes.—Continúa la relativa paralización de los negocios de vino a causa de las dificultades de los transportes. Las estaciones y los muelles están repletos y las expediciones tardan mucho en llegar a destino. Los viñedos presentan excelentes aspectos; la humedad y el frío los han favorecido. Se cotizan en Cataluña de 3 a 3'50 pesetas los vinos tintos y claretes y a 4 los blancos. En la Mancha oscilan entre 26 y 28 pesetas hectólitro. En Alicante y Valencia se paga de 3'75 a 4'75 pesetas los 18 litros. En Castilla la Vieja a 5'50 los tintos y 6'50 los blancos; en la Rioja a 6 y 6'50 los 18 litros de clarete. En la provincia de Madrid se cotizan los blancos a 6 pesetas y los tintos y claretes de 3'75 a 4'50. Los alcoholes están en baja, a consecuencia de la prohibición de importar decretada por el Gobierno francés. Se cotizan los rectificados de vino de 96 a 97 a 200; los industriales a 205; de añejo 100 grados a 135.

Aceites.—En Sevilla han alzado los precios estando el mercado muy animado. Se cotizan los aceites nuevos de buen origen, limpios y poco ácidos de 13'31 a 13'43 pesetas arroba y el oscuro a 12'55. En aceites viejos las operaciones son escasas. Se pagan a 13'25 los corrientes y a 12'50 como máximo los flojos. En Barcelona, como mercado muy animado y tendencia al alza se pagan: andaluz superior de 128 a 129'33; corriente de 126'09 a 127'73; Tortosa, bueno de 132'61 a 134'78; Urgel, de 136'96 a 141'30.

Carnes y ganados.—Todo el ganado está en alza. "La Unión" cotiza: celones a 2'11 y 2'19 kilo canal; toros a 2'18; vacas a 2'13; mediano a 1'96; carneros a 2'65. "La Radical", cebones a 2'13. "Los Abastecedores", cebones a 2'15; toros a 2'20; vacas a 2'09; mediano a 1'91; carneros a 2'75 y ovejas a 2'50. Terneras castellanas de 120 a 140 reales arroba; montañesas de 100 a 120; asturianas de 105 a 120; gallegas de 95 a 105; de la tierra de 100 a 110; lechales a 8'50 reales kilo.

Los cerdos se han pagado de 1'80 a 1'85 kilo canal y de 72 a 73 reales arroba en vivo. En Barcelona, el ganado está en alza también, excepto el vacuno. Se pagan bueyes y vacas del país a 2 pesetas kilo canal y bueyes de Galicia a 2'05; terneras del país a 2'40 y gallegas a 2'30; cerdos del país a 2'40; de Valencia a 2'45; carneros a 2'95; ovejas a 2'80; corderos a 2'85.

Azúcar.—Las importaciones de Cuba pesan en el mercado acentuando la baja. Se cotizan en Barcelona, terciado de 111 a 113; remolacha de 104 a 106; turbinado Cuba 112 a 114; centrifuga Cuba 105 a 107; blanquillas 114 a 116; blancas primera refinadas 115 a 117; terrón P. G. aragón 117 a 119; cortadillo 137. José María de Arévalo.

Información de "El Porvenir Castellano"

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte.)

España bloqueada de hecho.

Primera conferencia.

MADRID 1, (4 t)

La lotería.

En el sorteo verificado hoy han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

Primer premio número 25 435. Barcelona--San Sebastián--Sevilla.

Segundo premio número 34.980 Madrid.

Tercer premio número 5.716 —Ortigueira—Madrid—Haro.

Premios de 1.500 pesetas a los números 24 901-15 459-10.592--5.451--13.031--5.234--17.142-12 783-17.176-18.904--5.055 y 3.760.

Una nota de Alemania y Austria

Como consecuencia, se reúnen los Ministros en Consejo.—El presidente apela al patriotismo de las Cámaras y de la Prensa.

El hecho culminante y sensacional desde anoche, no es otro que la nota entregada a nuestro ministro de Estado señor Gimeno, en las últimas horas de la tarde de ayer por los embajadores de Alemania y Austria, en Madrid.

En dicha nota se comunica oficialmente al Gobierno español que habiendo acordado los Imperios Centrales declarar el bloqueo total y completo contra Inglaterra, Francia e Italia, procederán en una zona determinada del Atlántico y del Mediterráneo a torpedear cualquier buque que en ella encuentren sea cual fuere su nacionalidad, sin previo aviso ni reconocimiento.

Esa zona alcanza hasta 20 millas de la costa en el Atlántico y a casi todo el Mediterráneo. Equivale de hecho al bloqueo total de España.

La nota de Alemania y Austria produjo gran emoción en los centros políticos y gubernamentales, y anoche mismo hubo Consejo extraordinario de Ministros, para tratar de su contenido y acordar lo procedente.

El Conde de Romanones ha dado cuenta a las Cámaras de la misma nota y apela al patriotismo de todos los diputados y senadores para que no susciten debates acerca de este punto y esperar a las decisiones del Gobierno en la nota que por su parte ha de formular a los Imperios Centrales y la contestación que a ella den sus Gobiernos respectivos.

Cree el Sr. Conde de Romanones absolutamente necesario el funcionamiento de las Cortes en las actuales difíciles circunstancias para que colaboren en la obra que el Gobierno haya de realizar.

La «Gaceta» publica una disposición en la que se relatan con toda clase de detalle las zonas peligrosas para la navegación marítima.

Romanones y la Prensa

El Jefe del Gobierno ha convocado a una reunión a todos los directores de periódicos madrileños, y en ella invocó también el patriotismo de unos y otros para que pongan en sus campañas la mayor mesura y el más escrupuloso comedimiento.

Aprobación de actas

El Senado ha reconocido capacidad a los nuevos senadores vitalicios señores Benaya, Galarza y marqués de Cortina.

También ha sancionado favo-

rablemente las actas de los recientemente electos Sres. Marqués de Cayo del Rey y Príncipe.

Muro de Zaro.

Segunda conferencia.

MADRID, 1 (5,45 t.)

De la guerra europea

Parte oficial del mediodía de hoy

PARIS 1 (12. t.)—Durante la noche última ha habido encuentros de patrullas en diversos puntos del frente, sobre todo al Norte de Reims y en los alrededores de Aicils.

AVIACION.—El Ayudante Madou ha derribado un avión enemigo, quinto de la serie de este piloto.

Nuestras escuadrillas han bombardeado Curtes y Boyennes y los vivaques de Meste.

Frente rumano

VIENA.—Ejército del mariscal von Makensen. Tropas turcas han rechazado fuertes ataques rusos en la región del Seret.

En Merticanesis, los rusos reanudaron sus ataques realizando dos asaltos a nuestras posiciones que fueron rechazados.

Un tercer asalto de los moscovitas nos hizo ceder algún terreno en la parte de Valnsua.

Frente ruso.

Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera. No hay acontecimientos importantes que señalar.

Frente italiano.

Roma 1.—No ha variado la situación de los beligerantes.

Muro de Zaro.

Meriendas Trevijano.

Las mejores para el viajero, etc. Eloy Llorente, Soria.

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.
DOCTOR CAMPOS
Montera, 38, Madrid.
En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

VENTA

de un hermoso gramófono con bocina de madera y una buena colección de discos dobles, todo ello en buen uso. También se vende una mesa de billar, seminueva, con todos sus accesorios.
Para informes, diríjase en Almazán a D. José Rodríguez, vigilante de la Prisión.

Imp. de M. Reglero y Hns.

"El Porvenir Castellano"

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

TELÉFONO NUMERO 62.

Extensa información telegráfica de Madrid y provincias.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana:	
Línea cuerpo 8	0'15 pesetas.
Idem ídem 10	0'20 »
Idem ídem 12	0'25 »
En segunda y tercera:	
Línea cuerpo 8	0'10 pesetas.
Idem ídem 10	0'15 »
Idem ídem 12	0'20 »
En cuarta plana:	
Precios especiales.	

Esquelas mortuorias:	
1.ª plana (completa),	200,00 pts.
Media ídem.....	100,00 »
A tres columnas....	10,50 »
A dos id.	7,50 »
A una id.	5,00 »

0'30 — En los comunicados o remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, al doble de los precios anteriores.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8,

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.-Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Lorente.

Estudios, 2 y 4.-SORIA
Teléfono núm. 54.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres; etc.

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.-Pinturas

La española. Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

de INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24.-SORIA

Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. - Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALENILLA Canalejas, 9.

EN LA ARGENTINA

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

PURGANTE de LOECHES PEÑAGALLO

Purgativa

Antiartrítica

Antihemorrágica

Pida Vd. botella de una dosis — OFICINAS: Montera, 29, Madrid

"LA SORIANA"

Casa de confianza. Da pensión y alojamiento a matrimonios y pasajeros.

Calle Santa Fé; 2.440

BUENOS AIRES

Clinica-médico quirúrgica operatoria
Licdo. M. Hernando de la Cruz
exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones Ginecológica y partos Distocicos.—Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma.
Consultas de protección a la infancia, gratuita en afecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

Pastillas J. Miró

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísima contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.



ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thes, especias, canoas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legias, sopas, vinos y licores, caras, bujías, aceitunas, almídon, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES



NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y
Aceña, 15.

Teléfono número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores

Premiado con medalla de oro

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



USTED TOMARA

Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

PORQUÉ DA

FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

Corte y envíe este VALE a CALLOL Apartado 626 BARCELONA Sírvase remitir a Don

PROSPECTO EXPLICATIVO

PÍDASE EN FARMACIAS Y CROQUERIAS

DISPONIBLE

En la imprenta de este periódico se imprimen esquelas de funeral y recordatorios.

Tenemos un gran surtido en esquelas corrientes y de fantasía.

Si se solicita, los recordatorios se sirven con la fotografía del finado.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2. SORIA

Teléfono, 62.

Imprenta de M. Reglero y Hermanos

Plaza de Aguirre, 2 SORIA Teléfono núm. 62.

Los trabajos de esta casa se distinguen por su perfección

PARA OFICINAS:

Membrètes, ofícios, volantes, circulares, B. L. M., y modelos de todas clases. Economía y prontitud.

PARA PARTICULARES:

Tarjetería, prospectos, programas y billetes de espectáculos, pagares, recibos, talonarios de inquilinato, de lotería. Papeles de luto. Obras, revistas, periódicos.

IMPRESOS COMERCIALES:

Memorándums, facturas, tarjetas, recibos, talonarios, cartas y sobres, papel de envolver, etc.

TRABAJOS DE LUJO:

Cubiertas de chocolates. Etiquetas a varios tintos. Carnés, participaciones de enlace, menús, participaciones de nacimiento y cuantos impresos se deseen.